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PARECER 

 

A Comissão Examinadora da Prova de Língua Portuguesa efetuou a análise do recurso administrativo e 
emitiu seu parecer nos termos a seguir. 
 
 
Questão 01 
 

A questão 01 trata de leitura. É correta a alternativa A. Segundo o filósofo Han, a Sociedade do 
Desempenho constitui uma condição social difícil de ser combatida. Isso se evidencia no trecho: “Para ele, a 
sociedade positiva é muito pior, porque é difícil combatê-la” (linhas 33-34). 

As demais alternativas são falsas porque não apresentam a visão do filósofo. A alternativa B, por 
exemplo, é falsa, porque Han não afirma que a Sociedade do Desempenho resulta de transtornos 
psíquicos. O filósofo afirma o inverso: a Sociedade do Desempenho provoca tais transtornos, ou seja, para 
o autor, os transtornos são consequências e não causas da Sociedade do Desempenho, como se pode ver 
no trecho: “Agora, século XXI, por conta do excesso de positivismo, no panorama patológico estão as 
doenças neuronais, como a depressão, o Alzheimer, o transtorno de déficit de atenção e hiperatividade, 
transtornos de personalidade (bipolaridade e borderline), anorexias, Síndrome de Burnout (estado físico, 
emocional e mental de exaustão extrema)” (linhas 21-24, grifos nossos). 

 

Em face da argumentação apresentada, a Comissão indefere o recurso e ratifica a questão. 
 
 
Questão 07 
 

A questão 07 trata de gramática, item 3.3 do Programa: flexão de nomes e verbos, de acordo com as 
normas da língua padrão. É correta a alternativa B. A frase do enunciado contém duas formas verbais no 
imperativo: não desista e não recue. Ambas se dirigem ao ouvinte, tratando-o por você, o que leva a forma 
verbal para a 3ª pessoa. Para manter a correção gramatical e a coesão da frase, a lacuna deve ser 
preenchida por uma forma imperativa que também trate o ouvinte por você. A única frase que atende a esse 
requisito é a da alternativa B: “não desista, não recue, vença seus piores medos”.  

As demais alternativas são falsas porque apresentam formas verbais de 2ª pessoa do singular. Em A, 
progride é forma de 2ª pessoa: progride tu. A forma que caberia na lacuna seria progrida você. Na 
alternativa C, a forma adequada seria renuncie (você). Na alternativa D, seria enfrente (você) e, por fim, na 
alternativa E, a forma adequada seria pense (você). 
 

Em face da argumentação apresentada, a Comissão indefere o recurso e ratifica a questão. 
 
 
Questão 08 
 

A questão 08 trata de gramática, item 3.5. reconhecimento das vozes verbais. É correta a alternativa D. 
A oração “A causa da doença, a violência neuronal é feita por nós” (linhas 28-29) está na voz passiva, como 
indicam a locução verbal formada pelo verbo ser e o particípio do verbo fazer e ainda o agente da passiva 
expresso: por nós.  

As demais alternativas são falsas, porque as orações não estão na voz passiva. A alternativa C, por 
exemplo, é falsa, porque a oração “passou-se para a fase seguinte” (linhas 20-21) não apresenta verbo 
transitivo direto acompanhado de se, para ser classificada como passiva sintética. O clítico, nesse caso, 
constitui índice de indeterminação do sujeito e não o chamado pronome apassivador. Só há voz passiva 
sintética ou pronominal quando o clítico acompanha verbo transitivo direto. Observe que não é possível 
converter para a passiva analítica: *para a fase seguinte foi passado. Do mesmo modo, não há conversão 
para a ativa: *para a fase seguinte passou.  

 
Em face da argumentação apresentada, a Comissão indefere o recurso e ratifica a questão. 



Questão 09 
 

A questão 09 aborda gramática e exige que o candidato identifique qual palavra deriva diretamente de 
um substantivo. É correta a alternativa E. A palavra global deriva diretamente do substantivo globo.  

As demais alternativas são falsas porque apresentam palavras que não derivam diretamente de um 
substantivo. Na alternativa A, romantização deriva diretamente do verbo romantizar. Negatividade, na 
alternativa B, deriva diretamente do adjetivo negativo. A palavra dissecador deriva diretamente de verbo: 
dissecar. 
 

Em face da argumentação apresentada, a Comissão indefere o recurso e ratifica a questão. 
 
 
Questão 10 
 

A questão 10 explora fonologia, item 1.1. distinção de fonemas e letras. É correta a alternativa B. A 
palavra condição, como a palavra trabalho, apresenta 7 fonemas: /kõdisãu/. 

As demais alternativas são falsas. As palavras violência e cerebral têm 8 fonemas, já caminho e 
sucesso apresentam 6 fonemas. 

 

Em face da argumentação apresentada, a Comissão indefere o recurso e ratifica a questão. 
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